

Время составления Повести следует отнести к концу 40-х годов XVI в., так как она возникла в связи с канонизационными соборами 1547 и 1549 гг., а по своему идейному содержанию близка к «Правительнице», написанной в 1549 г.²³

Ю. А. Яворский отрицает принадлежность Ермолаю Повести о Василии Рязанском («О граде Муроме») ²⁴ ввиду недоказанности принадлежности этому публицисту тесно связанной с нею Повести о Петре и Февронии». ²⁵ Однако об авторстве Ермолая говорит и наличие Повести о Василии Рязанце в сборнике рядом с сочинениями Ермолая, и близость ее к устной муромо-рязанской легенде, обнаруживающаяся и в Повести о Петре и Февронии. ²⁶ Повесть о епископе Василии посвящена переходу епископской кафедры из Мурома в Переяславль Рязанский. Она позднее была использована в житии князя Константина Муромского. ²⁷ Повесть о Василии Рязанском, очевидно, написана была Ермолаем, так же как и Повесть о Петре и Февронии, в конце 40-х годов XVI в. ²⁸

1577—1578 гг. В. Ф. Ржига датировал Послание Ермолая Софронию. Основанием для этого было упоминание о поездке Ивана Грозного во Псков, имевшей место в 1577 г. ²⁹ Поскольку Послание написано во Пскове (где Ермолай жил еще в 40-х годах XVI в.), постольку Ю. А. Яворский считал, что к нашему публицисту не может относиться летописное известие 1555 г. о дворцовом священнике Ермолае, проживавшем в Москве. ³⁰ Однако это возражение следует отвести, если Послание к Софронию датировать 1546 г., т. е. временем первой поездки Грозного во Псков. ³¹

Итак, 40-е годы XVI в. были временем расцвета публицистической деятельности Ермолая-Еразма. Именно в это время он написал Повесть о Петре и Февронии, «Благохотящим царям правительницу и землемерие», Послание Софронию и некоторые другие сочинения, проникнутые сочувствием к страданиям народа и призывавшие правительство Ивана Грозного к смягчению феодального гнета.

²³ Ю. А. Яворский, стр. 298.

²⁴ См.: В. Ф. Ржига, стр. 163.

²⁵ См. ее списки: ЦГАДА, собр. Мазурина, № 593; ГИМ, собр. Уварова, № 1868/40.

²⁶ Н. И. Серебрянский. Древнерусские княжеские жития. — ЧОИДР, 1915, кн. III, стр. 245.

²⁷ Время написания «Правительницы» определяется в связи с тем, что 1549 год был первым приступом к реформам, проект которых составляли Ермолай-Еразм и в том же году И. С. Пересветов. Ряд предложений Ермолая-Еразма нашел отражение уже в февральских вопросах царя 1550 г. (например, об описании земель, о корчмах и др.: И. Н. Жданов, Сочинения, т. 1, СПб., 1904, стр. 179, 184).

²⁸ См. ее списки: ЦГАДА, собр. Мазурина, № 593; ГИМ, собр. Уварова, № 1868/40.

²⁹ В. Ф. Ржига, стр. 164.

³⁰ Ю. А. Яворский, стр. 61—62.

³¹ ПСРЛ, т. XIII. СПб., 1904, стр. 149.